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Tehtavia lukuihin 1 ja 2

. Misté atomin késite on alunperin peréisin?

Millainen on Thomsonin rusinapullamalli ja miten Rutherfordin koe osoitti, etta sen tatyy
olla vaara?

Selitd, millainen on Bohrin atomimalli.
Misté osista atomi koostuu?
Misté osista ne osat koostuvat, joista atomi koostuu?

Millaisia ovat atomin kokosuhteet? Jos ydin olisi appelsiinin kokoinen, kuinka kaukana
elektronit suurinpiirtein olisivat?

Mitké kaksi nakemystéd valon luonteesta kilpailivat 1600-luvulta alkaen?
Miten valon luonne lopulta selitettiin klassisessa fysiikassa?
Mitéa tarkoittaa mustan kappaleen séteily?

Laske Wienin siirtymélain avulla, mika on emittoituvan sateilyn intensiteettimaksimin
aallonpituus, kunkin siteilijan tapauksessa ja arvioi, minka varista valosta on sateilijé
lahettéa.

(a) kiukaan vastus (1000 K)

(b) Auringon pinta (5500 K)

(¢) Plasmaleikkurin leikkaussuihku (30 000 K)

Millaisella koejarjestelylla valosahkoista ilmicéd voidaan tutkia?

Valosdhkoisessé ilmiossa metallin pinnalta irtoavan elektronin kineettinen energia voidaan
laskea kaavalla

Ex = hf — W,
missd h on Planckin vakio, f valon taajuus, jolla metallia valaistaan ja W} irrotustyo,
joka on metallikohtainen vakio. Esimerkiksi kuparin irrotustyo on 4,7 €V ja platinan 6,4
evV.

(a) Miké on suurin valon aallonpituus, jolla kuparista voi irrottaa elektroneja?

(b) Platinalevyyn kohdistettiin UV-valoa, jonka aallonpituus oli 130 nm. Mika oli irtoa-
vien elektronien suurin mahdollinen kineettinen energia.

(¢) Kuinka suurella nopeudella edellisessa kohdassa irronneet elektronit kulkevat?



Vastauksia:

10. (a) 2,9 pum (infrapuna-alueella, spektri ulottuu myo6s hieman punaiselle alueelle)

(b) 530nm (vihredn valon aallonpituusalueella, emittoi valkoista valoa, koska spektri
sisaltda varsin tasaisesti kaikkia aallonpituuksia)

(c) 97 nm (uv-alueella, emittoi kaikkia nidkyvén valon aallonpituuksia, joten nayttaa
valkoiselta. Syyté suojata silmét, koska uv-séteilyéd tulee runsaasti)

12. (a) 264 nm
(b) 3,1 eV
(¢) 1,1 Mm/s



